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COMMUNIQUE DE PRESSE (25/11/2005)
HISTOIRE VECUE
Sortie du livre « A corps perdu »
Nadine Bouvy, tétraplégique : trois ans d’écriture avec un connecteur 

A la veille de la semaine de la personne handicapée, les Editions Marane et l’Imprimerie Nuance 4 annoncent la sortie d’un livre à mettre dans toutes les mains : pour que la vie continue malgré tout ! 

Résumé du livre

 « Un bête accident », un accident de voiture, et la vie bascule. 

Nadine avait 39 ans, un travail, deux filles adorables, des sœurs et des frères très unis. Elle était une jeune femme impatiente, déterminée et toujours active.  

Aujourd’hui, son corps ne répond plus à son cerveau. Après quinze jours dans le coma, une NDE (Near Death Experience), l’impossible euthanasie, trois ans d’hôpitaux et de revalidation, elle vit aujourd’hui dans un centre spécialisé qui l’aide à vivre avec son lourd handicap : la tétraplégie.  Un corps perdu, qui ne vit plus que par ses yeux. Mais un esprit vif et des sentiments à faire exploser le coeur.

Avec simplicité et révolte, Nadine raconte l’enfer de son corps perdu. Elle dit ses années de lutte. Elle rappelle l’essentiel : veiller à son corps, se dépasser sans cesse, les gens qui comptent, la liberté et les joies de l’instant présent.

Sans parole pour dire, sans main pour écrire, sans voix pour parler, Nadine a écrit chaque lettre de ce livre avec un contacteur relié à son majeur, son seul doigt encore mobile. L’écriture lui a pris trois ans.
Auteur

Nadine Bouvy est née le 21 septembre 1958 à Bastogne. Elle était employée dans une école et menait sa vie professionnelle et familiale avec joie. Jusqu’au 19 juillet 1998 où sa vie bascule. Elle est aujourd’hui résidente au « Château Vert », un institut médico-pédagogique.

Références

« A corps perdu », Nadine Bouvy, Editions Marane, 2005. 

ISBN : 2-930458-02-X - D/2005/10.685/3

Conditions

Ce livre est vendu au bénéfice de son auteur, afin d’agrémenter sa vie en institution.
Le livre est en vente (13 euros): 
- Librairie Croisy, 131 rue du Sablon, 6600 Bastogne
- Par envoi postal après paiement par compte bancaire : 063-9782724-18 (Nadine Bouvy)  
Infos et commandes : 085/274917 (Château Vert) ou 061/217312 (Maryline Bouvy) ou nadinebouvy@hotmail.com. 
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Direction et Contact presse : Dominique Annet : dona@noetique.org - 0032 (0)497344949

Les journalistes qui souhaitent rencontrer Nadine Bouvy peuvent également contacter Cécile Rawez (sa logopède et interprète) : 0032 (0)476856594


